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Liebe Leser! 
 

Es ist so weit, der Leistungsbericht 2018 

der Freiwilligen Feuerwehr Waldreichs 

mit den wichtigsten Ereignissen des  

abgelaufenen Jahres ist da!  

Unsere zahlreichen Aktivitäten im   

Ausbildungs-und Einsatzdienst, ergänzt 

durch wichtige   Informationen, stehen im 

Mittelpunkt dieser Broschüre. 
 

Wir danken... 

... der Waldreichser Bevölkerung, 

für Ihre hervorragende Unterstützung bei 

der Sonnwendfeier, Feuerwehrfrühschop-

pen, Heißluftballon WM und bei der  

2. Wintersonnenwende mit Punschstand. 

... den Frauen und Männern, 

die das Feuerwehrhaus in Ordnung halten. 

... der Stadtgemeinde Gr. Siegharts, 

für die Bereitstellung jener Mittel, die  

einen zweckorientierten Einsatzbetrieb 

erst ermöglichen. 

..unseren benachbarten Organisationen, 

für die gute Zusammenarbeit bei der Aus-

bildung und im Einsatz.  

D A N K E ! 

Titelbild: Feuerwehrkommandant Ing. 

Markus Langsteiner und die Spritzenpatin 

Fr. Emma Überreiter. 
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Geschätzte Waldreichserinnen 

geschätzte Waldreichser! 

 

Werte Kameraden/Innen und 

Freunde der FF Waldreichs! 
 

  
2018 ein JAHR der Superlative!  

Nur so lässt sich das vergangene Jahr am besten be-

schreiben.  

 

Angefangen mit der Mitgliederversammlung,  bei der 

wir die Pläne für 2018 schmiedeten, konnten wir bereits 

Ende Jänner einen Satz Hebekissen und neue Schläuche 

ankaufen.  Weiter mit einem großartigen Erfolg beim 

NÖ Funkleistungsabzeichen, wobei unsere Mitglieder 

hervorragende Ergebnisse erzielten. Dazu an dieser 

Stelle noch einmal herzliche Gratulation! 

Es folgte der Ankauf einer neuen Tragkraftspritze,  

welche nach der Sonnwendfeier beim 2. Feuerwehr-

frühschoppen feierlich gesegnet werden konnte.  Zuvor 

durften wir noch beim 1. Woodquarter Splash mithel-

fen. Dies war gemeinsam mit der Heißluftballon WM 

ein weiteres Großereignis, bei dem wir tatkräftig mit-

helfen konnten. All das war aber ausschließlich durch 

die großartige Unterstützung der gesamten Dorfgemein-

schaft möglich! Das nächste  Großereignis im Feuer-

wehrwesen sind die Landesfeuerwehrleistungsbewerbe 

welche heuer in Gastern stattfanden. Auch hier konnten 

wir mit einigen Mitgliedern helfend zur Seite stehen, 

und gleichzeitig auch mit zwei Gruppen aktiv daran 

teilnehmen. Zwischendurch wurde noch viel geübt und 

der eine oder andere Einsatz bewältigt. Zum Jahresende 

konnten wir dann wieder in weihnachtlicher  

Atmosphäre die 2. Wintersonnenwende feiern.  

 

All diese Ereignisse wollen wir euch in diesem Jahres-

bericht nochmal mit Bildern in Erinnerung rufen. Das 

schönste dabei ist aber nach wie vor der tolle Zusam-

menhalt unserer Dorfgemeinschaft. 

Daher ergeht ein von Herzen kommendes DANKE-

SCHÖN an ALLE die ein Teil dieser fordernden aber 

auch schönen Momente waren. 

 

Abschließend will ich Ihnen/Euch besinnliche Feiertage 

und für das Jahr 2019 Gesundheit, Glück und  

Zufriedenheit wünschen. 

 

Gott zur Ehr dem Nächsten zur Wehr 

Ing. Markus Langsteiner, Oberbrandinspektor 

FF Waldreichs  
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I n f o r m a t i o n e n  

„Jahreshauptversammlung „ 
  

Die Mitgliederversammlung fand am 7. Jänner 2018, um 17.00 Uhr im Feuerwehrhaus 

statt. Bürgermeister Gerald Matzinger, Unterabschnittskommandant Bruno Wais und  38 

Feuerwehrmitglieder konnten begrüßt werden.  

 

Feuerwehrkommandant Ing. Markus Langsteiner blickte  

auf ein sehr  erfolgreiches Jahr zurück und präsentierte  

einen 14 min. Film mit allen wichtigen Ereignissen.  

 

6.029 Stunden wurden für Ihre Sicherheit  im  

Jahre 2017 aufgewendet.  

 

Ing. Markus Langsteiner beförderte,  

Leon Schwaiger vom Probefeuerwehrmann zum Feuerwehrmann,  

Alexander Albrecht  vom Feuerwehrmann zum Oberfeuerwehrmann, 

Marvin Eder vom Feuerwehrmann zum Hauptfeuerwehrmann, 

Stefan Schlosser vom Oberfeuerwehrmann zum Hauptfeuerwehrmann,  

Nicole Wentseis vom Oberfeuerwehrmann zum Hauptfeuerwehrmann und  

Wolfgang Prand  vom  Feuerwehrmann zum Löschmeister.  

Funkleistungsabzeichen: 
 

Bei dem am 2. und 3. März 2018 in der Landesfeuerwehrschule Tulln  

stattgefundenen Bewerb um das NÖ Funkleistungsabzeichen nahmen FM Gerda Neuditsch-

ko, FM Sophie Bauernfried, FM Jessica Dimmel und FM Leon Schwaiger teil.  

 

Einen besonders guten Erfolg konnte FM Gerda Neuditschko erzielen. Sie erreichte 

mit 300, von max. 300 erreichbaren Punkten und 30 Zeitgutpunkten den 4. Platz von ganz 

Niederösterreich von über 500 angetretenen Bewerbern.   

Die anderen konnten ebenfalls mit einer überdurchschnittlichen Leistung das  

Funkleistungsabzeichen erringen.           Gratulation  

                                       

                                                          Maibaumaufstellen: 

Nach alter Tradition wurde am 30. April der Maibaum, eine 27 Meter hohe Fichte, für das 

Feuerwehrkommando aufgestellt.  Am Nachmittag fuhren einige Feuerwehrmänner in den 

Wald um den Maibaum zu fällen. Anschließend wurde er mit dem Traktor zum Feuerwehr-

haus gebracht, die Rinde entfernt, das Wipfel mit blauen und gelben Girlanden geschmückt 

und zu guter letzt eine rot-weiß-rote Fahne angebracht. Am frühen Abend wurde der Baum 

von vielen Feuerwehrkameraden und der Ortsbevölkerung mit den „Schwoablern“ mit Kör-

perkraft und der Unterstützung von Herbert mit seinem Traktor fachmännisch aufgestellt. 

Bis in die Morgenstunden wurde der Maibaum bei einem romantischen Lagerfeuer be-

wacht.                                                       
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                                               Sonnwendfeier: 

Die diesjährige Sommersonnenwende wurde am Sa. den 23. Juni 2018 

in Waldreichs gefeiert. Aus Nachbarschaftsrechtlichen Gründen muss-

ten wir heuer unsere bereits gewohnte Weise der Sonnwendfeier etwas 

umgestalten und etwas näher  zusammen rücken, was bei dieser Tem-

peratur nur von Vorteil war. Die Stadtkapelle Gr. Siegharts umrahmte 

die Sonnwendfeier mit einem Dämmerschoppen. Die Volkstanzgruppe 

Raabs führte einige Volkstänze die mit der Ziehharmonika begleitet 

wurden, vor. Vizebürgermeister Roman Zibusch hielt die Festrede und 

Feuerwehrkurat Mag. Josef Pichler segnete das Sonnwendfeuer, dass dieses Jahr in einer 

Eisenschale mit Holzscheiter bestückt, entzündet wurde.     

 

2. Feuerwehrfrühschoppen mit Gaudi-Cup: 

Am 8. Juli 2018 wurde der 2. Feuerwehrfrühschoppen mit der 

Tragkraftspritzensegnung durchgeführt. In der Früh holte HFM 

Thomas Meister die Spritzenpatin Fr. Emma Überreiter zu Fuß 

von zu Hause ab und begleitete 

sie zum Festplatz. Feuerwehr-

kurat  Mag. Josef Pichler ze-

lebrierte die Feldmesse und 

segnete anschließend die neue 

Tragkraftspritze „Rosenbauer Fox 4.“ Die Stadtkapelle 

Gr. Siegharts unter der Leitung von Lukas Marek um-

rahmte musikalisch die Feldmesse und den Frühschoppen. 

Nachmittags nahmen am Gaudi-Cup 15 Teams teil. Bei 

der Siegerehrung wurden den ersten drei Teams jeweils 

ein schöner Holzpokal und eine Urkunde überreicht.   

 

2. Wintersonnenwende: 

Die Wintersonnenwende konnte am Samstag, den 22. Dezember beim Feuerwehrhaus ver-

anstaltet werden. Aus dem Umstand heraus, dass die Sommersonnenwende ohne Anzünden 

des großen Holzstoßes durchgeführt wurde, entschlossen wir uns eine Wintersonnenwende 

zu feiern.  

Hausgemachten Punsch und Glühwein gab es ab 15.00 Uhr, vor Ort wurde während des Ta-

ges geselcht, wo auch gleich die köstlich frischen Zankerl erworben werden konnten.  

Weihnachtliches Flair gab es bei den Adventständen die liebevoll hergerichtet waren.  

Feuerwehrkommandant Ing. Markus Langsteiner und Bürgermeister Gerald Matzinger 

richteten einige Begrüßungsworte an die zahlreichen Gäste.  

Anschließend wurde der große Holzstoß von den Kameraden der Feuerwehr Waldreichs 

entzündet. Die Besucher konnten die bereitgestellten Kräuterstreusel mit den negativen Ge-

danken des abgelaufenen Jahres ins Feuer werfen.  

 

Wir möchten uns auf diesem Wege bei Ihnen für die Hilfe und  

Unterstützung sowie den Mehlspeisspenden bedanken! 

I n f o r m a t i o n e n 

 

      4 
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01.04.2018 Waldreichs, Karlsteinerstraße, 

  Kanalgebrechen. 

26.04.2018 Waldreichs, Kanalgebrechen. 

28.05.2018 Waldreichs, Karlsteinerstraße,  

  Hilfeleistung mit der Schiebeleiter. 

01.06.2018 Waidhofen, Besetzung der  

  Bezirksalarmzentrale beim  

  Unwetter in Matzles. 

03.06.2018 Raabs, Schadstoffeinsatz, 

  undichter Heizöltank. 

09.06.2018 Waldreichs,  Pool füllen. 

12.06.2018 Dobersberg, B/36  

  Schadstoffeinsatz. 

23.06.2018 Waldreichs, Brandsicherheits- 

  wache bei der Sonnwendfeier. 

27.06.2018  Gr. Siegharts, Probeaufbau  

  Woodquarter Splash. 

28.06.2018 Waldreichs, verl. Waldstraße, 

  Fahrzeugbergung. 

07.07.2018  Gr. Siegharts, Karlsteinerstraße, 

  Wasserförderung beim Wood- 

  quarter Splash. 

19.07.2018 Loibes, Brandeinsatz,  

  Mähdrescherbrand. 

21.07.2018 Waldreichs, Brandeinsatz, 

  Brand eines Holzstoßes. 

12.09.2018 Waldreichs, Bäckersteig,  Kanal-

  gebrechen im Regenwasserkanal. 

23.09.2018 Waidhofen, Bezirksalarmzentrale, 

  Besetzung Sturmtief, „Fabienne.“ 

25.09.2018 Dietmanns, Hetzerstraße, Brand- 

  einsatz, B/4 Dachstuhlbrand. 

11.11.2018 Wienings, Predigtstuhl, 

  Verdacht des Waldbrandes. 

19.11.2018 Wienings, Verkehrsunfall. 

03.12.2018 Waldreichs, Fahrzeugbergung. 

08.12.2018 Gr. Siegharts, Advent beim Schloss, 

  Brandsicherheitswache. 

12.12.2018 Waldreichs, Hauptstraße 22 

  Fahrzeugbergung.  

15.12.2018 Waldreichs, Hauptstraße 18 

  Fahrzeugbergung. 

22.12.2018 Waldreichs, Brandsicherheitswache,  

  2. Wintersonnwendfeier.   

 2 3 E i n s ä t z e - 2 0 1 8 
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55 Aus–und Fortbildungen 2018 
 

 

Teilnahme an den Modulen, Atemschutzgeräteträger, Feuerwehrfunkleistungsabzeichen  

Vorbereitung, Menschenführung, Sachbearbeiter Feuerwehrmedizinischer Dienst, Druckbe-

lüftung, Rhetorik, Vorbereitung FLA Gold, Führerscheinergänzungen C/CE zu B, CE zu C, 

Grundlagen Führung, Abschluss Führungsstufe 1, Menschenrettung, Führungsstufe 2, 

Grundlagen der Technik, Heißausbildung in gasbefeuerten Übungsanlagen und viele 

mehr…….. 
 

 

FM Kevin Altrichter: 9 Module  FM Sophie Bauernfried:         1 Modul 

FM Niklas Dimmel:  1 Modul  FM Jessica Dimmel:         1 Modul 

FM Markus Jäger: 8 Module  FM Gerda Neuditschko:         2 Module 

FM Leon Schwaiger: 3 Module  FM Dunja Wandaller:         1 Modul 

HFM Marvin Eder: 2 Modul  HFM Stefan Schlosser:         8 Module 

LM Josef Kaufmann: 10 Module  LM Martin Gilly:           1 Modul 

HLM Gerhard Trinko: 1 Modul  BSB Dietmar Zwerina:         1 Modul 

BI Andreas Wentseis: 1 Modul  OBI Markus Langsteiner:         5 Module 

WICHTIG—WICHTIG—WICHTIG—WICHTIG—WICHTIG—WICHTIG 
 

Durch die Sparkasse Gr: Siegharts Privatstiftung wurde im Herbst 2018, in Zusammenar-

beit mit Rotem Kreuz und der Stadtgemeinde Gr. Siegharts eine Defibrillator - Ankaufs-

aktion gestartet und so konnten flächendeckend Defibrillatoren stationiert werden.  

Da auch wir einen solchen Defibrillator gespendet bekommen haben, der ab sofort an der 

Außenseite des Feuerwehrhauses Waldreichs montiert ist.  

Der Defibrillator kann bei Bedarf von jedermann und jederzeit,  

aus der Halterung entnommen werden.  

Wir wollen die Handhabung dieses Gerätes an die gesamte Dorfbevölkerung weitergeben. 

Aus diesem Grund werden im Jänner 2019 zwei Schulungen durch den Arzt Dr. Michael 

Rosner und Sanitäter Markus Winter, im Feuerwehrhaus Waldreichs durchgeführt.  

Näheres siehe beiliegendes Flugblatt. 
 

Nutzt die Gelegenheit, um im Ernstfall auch  

einem Mitmenschen helfen zu können! 
 

Von den Waldreichser Wirtschaftstreibenden wurde die Wandhalterung (beheizbar und mit 

Belüftung) für den Defibrillator von: 

BeautyLounge -  Daniela Androsch -  Friseurin und Visagistin, Hackguterzeugung -   

Buxbaum, Fensterservice -  Otto Dimmel, Werbeagentur -  Josef Gratzl, Tischlerei - Erwin  

Pany, Haus und Gartenbetreuung -  Bernhard Pöppl, gesponsert.  
 

Danke für die Unterstützung! 
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Feuerwehrleistungsbewerbe  2018 

         

                     Wettkampfgruppe 1 in Hollenbach  
Gruppe Waldreichs 1, volle Kraft voraus, beim Lan-

desfeuerwehrleistungsbewerb in Gastern 

Saugerkuppeln in Drösiedl, am 01.06.2018 

Leider schlug bei unserer 1er Gruppe der Fehlerteufel gar arg zu, daher konnte kein Spitzen-

platz erzielt werden. Dafür konnte unsere 2er Gruppe, unterstützt von FM Stefan Bauer von 

der Feuerwehr Sieghartsles, für ihren Ausbildungs-und Trainingsstand eine ganz passable 

Leistung erbringen und erreichten eine Platzierung im Mittelfeld. 
 

Abschnittsbewerb in Klein Schönau, am 02.06.2018 

Trotz der schwierigen Bedingungen durch den Regen konnte Waldreichs 1, den hervorragen-

den 2. Platz in der Gästewertung belegen. 
 

Bezirksfeuerwehrleistungsbewerb in Hollenbach, am 17.06.2018 

Am Bewerb konnten 2 Gruppen unserer Feuerwehr, wobei die 2. Gruppe durch ein Mitglied 

der Feuerwehr Sieghartsles (FM Stefan Bauer) unterstützt wurde, teilnehmen.  

Die erste Gruppe konnte in Bronze ohne Alterspunkten den 19. Platz von 47 teilnehmenden 

Gruppen erreichen.  

Die zweite Gruppe konnte in der Disziplin Bronze ohne Alterspunkte/verschiedene Feuer-

wehren den 5. Platz erringen. Nach Abschluss der allgemeinen Bewerbe stand für unsere  

1. Gruppe noch der Parallelbewerb am Programm. Hier konnte eine Zeit von 47,7 sec. er-

reicht werden, aber leider mit 25 Fehlerpunkten beschenkt reichte es nur mehr für den 7. 

Platz.   
 

Landesfeuerwehrleistungsbewerb in Gastern, am 29.06.2018 

Die Wettkampfgruppe 1 konnte in der Disziplin Bronze ohne Alterspunkte mit 390,82 Punkte 

den 171 Platz von 612 Gruppen erreichen.  

Die Wettkampfgruppe Waldreichs/Sieghartsles erreichte mit 368,83 Punkten Platz 20 von 46 

teilnehmenden Gruppen   

Beim Landesfeuerwehrleistungsbewerb konnte: Feuerwehrarzt Dr. Andreas Hauer das Leis-

tungsabzeichen in Bronze erwerben.  
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A  u  s  b  i  l  d  u  n  g 
bei der Feuerwehr 

freiwillig und doch professionell! 

Hebekissenübung, am 25.01.2018: 

Die gebraucht gekauften Hebekissen wurden am 25.01.2018 

ordnungsgemäß ins HLF2 eingebaut. Da dies sehr rasch er-

folgte und einige Kameraden vor Ort waren wurde mit den 

Hebekissen sofort eine Übung durchgeführt. Das HLF2 wurde 

zuerst versucht mit dem 12 Tonnen Hebekissen vorne anzuhe-

ben, was aufgrund der Größe und der zu hebenden Höhe nicht  

so gut funktionierte. Daher wurde nun mit dem 40 Tonnen He-

bekissen das HLF2 vorne mühelos angehoben.   

 

Finnentest, am 22.04.2018: 

Wir konnten mit den Feuerwehren Ellends und Loibes den Finnentest in Waldreichs durch-

führen.  Insgesamt unterzogen sich 21 Atemschutzträger dem Leistungstest und konnten 

diesen auch positiv absolvieren.  

 

Inspektionsübung, am 21.09.2018 in Gr. Siegharts: 

Die Feuerwehrunterabschnitte Dietmanns und Gr. Siegharts übten in der VS Gr. Siegharts.  

Übungsannahme war , dass in der Volksschule im 2. Stock 

(Schloss-seitig) ein Brand ausgebrochen ist und dieser be-

reits auf den Dachstuhl des Gebäudes übergegriffen hat. 

Im 2. Stock  (Schulgassen-seitig) sind ca. 30 Kinder ein-

geschlossen.  

Wir setzten einen Atemschutztrupp des HLF2 ein, der 

viermal ins Gebäude ging und viele Schulkinder mit 

Fluchthauben versehen ins Freie retten konnte.  Die Be-

satzung des KLF baute eine Relaisleitung vom Mühlteich 

zur Feuerwehr Fistritz auf.   

Wir nahmen an der Übung mit 2 Fahrzeugen und 14 Mitgliedern teil.   
 

Ausbildungsvormittag, am 17.11.2018 in Dietmanns: 

Zu einem Ausbildungsvormittag zum Thema „Personensicherung und Selbstrettung“ lud 

die Feuerwehr Dietmanns uns ein. Die Übung wurde 

vom Kommandanten Josef Kugler, OBI, ausgearbeitet 

und geleitet. In der ersten Ausbildungseinheit wurde 

das Sichern und Abseilen mittels Rettungsleine und 

Abseilachter unter Verwendung des Feuerwehrgurtes 

geübt. In der zweiten Ausbildungseinheit galt es eine 

Personenrettung aus einem Schacht durchzuführen. 

Dann wurde ein Mitglied in den Schacht abgeseilt um 

die Person zu retten. 

                  Herzlichen Dank für die Einladung!      

     8 
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A  u  s  b  i  l  d  u  n  g 
bei der Feuerwehr 

freiwillig und doch professionell! 

Funkübungen: 

Die Abschnittsfunkübungen fanden im Februar, April und im Dezember statt. Die regelmä-

ßigen Funkübungen dienen dazu, den hohen Ausbildungsstand der Funker zu erhalten und 

die Funkgeräte auf ihre Einsatzfähigkeit zu überprüfen.  
 

Heißausbildung Stufe 4 im Brandcontainer in Dobersberg:  

Am 22.09.2018  nahmen 5 Kameraden unserer Wehr (Josef 

Kaufmann, Kevin Altrichter, Leon Schwaiger, Markus Jäger und 

Marvin Eder) an der Heißausbildung Stufe 4 in Dobersberg teil. 

Nach einer Sicherheitsbelehrung ging es zur Wärmeangewöh-

nung in den Brandcontainer. Nach der Wärmegewöhnung ging 

es mit dem Atemschutzgerät in den Container, wo an der Decke 

Temperaturen von ca. 600° herrschten. Dadurch waren die Teil-

nehmer (in Bodennähe) etwa 120° ausgesetzt. Mit einem Hohl-

strahlrohr musste der Trupp mehrere Brandstellen und einen 

Flash Over bekämpfen.  
 

Monatsübungen: 

2018 sind neun Monatsübungen zu den verschiedensten  Themenbereichen abgehalten wor-

den: Im Jänner wurde die Handhabung der Hebekissen, im Februar Erste Hilfe,  im März 

der Innenangriff, im April das Arbeiten mit Leitern, im Mai standen die Sonderlöschmittel 

am Übungsplan, im August waren es die Strahlrohre und Wasserentnahmestellen, im Sep-

tember die GAMS-Regel, im Oktober ein Fahrzeugbrand,  im November wurde das Arbei-

ten mit der Motorsäge geübt. An den Monatsübungen nahmen insgesamt 95 Mitglieder teil.   
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Statistik 2018 

Mitgliederstand: 

47 Feuerwehrmitglieder 

23 Einsätze 

 39 Übungen 

55 Lehrgangsbesuche 

 

In Summe 8.376 Stunden 

für Ihre Sicherheit ! 

N e u a n s c h a f f u n g e n / R e p a r a t u r e n,  
um sicher und effizient helfen zu können. 

 

2018 wurde Bekleidung im Wert von € 2.479,31 angeschafft.   

Für Ausrüstung (Tragkraftspritze Fox 4, ein Hebekissenset, ein Druckbelüfter, 24 neue 

Drückschläuche und div.) wurden insgesamt € 17.813,63 ausgegeben.  

Für die Instandhaltung der Gebäude wurde der Betrag von € 1.147,44 bezahlt.  

Somit ist ein Gesamtbetrag von € 21.440,38 für Ihre Sicherheit aufgewendet worden. 

Tragkraftspritze Rosenbauer Fox 4 
53 Jahre im Dienst. Genau das trifft auf unsere alte Tragkraftspritze des Modells  
Rosenbauer VW75 zu. Damals eine Pumpe 
am Stand der Technik und für alle Heraus-
forderungen gerüstet, konnte sie bei dem 
einen oder anderen Einsatz ihre Nützlich-
keit unter Beweis stellen. Da in der heuti-
gen Zeit aber immer höhere Leistungen 
gefordert sind, entschieden wir uns dafür 
eine neue Tragkraftspritze FOX 4 der Fa. 
Rosenbauer zu beschaffen. Dieses Vorha-
ben ist uns auch durch die Unterstützung 
der Stadtgemeinde Gr. Siegharts und des 
Landes NÖ gelungen.  
Der Kaufpreis von € 13.500,- teilt sich so 
auf, dass die Gemeinde sowie das Land NÖ je € 3.000,- Förderung bezahlen und der Rest 
von € 7.500,- von der Feuerwehr zu tragen ist. 
Eckdaten zur neuen Pumpe: 1650l/min Förderleistung, 3 Zylinder Rotax Motor mit 48kW 
sprich 66PS. Ansaugautomatik und eine automatische Ausgangsdruckregelung. 
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Homepage und Facebook der FF-Waldreichs 

Liebe Waldreichser/innen! 
Die Feuerwehr Waldreichs ist seit Jänner 2003 mit einer sehr gut gestalteten 

Website (Homepage) und seit 2015 im Facebook vertreten.   

 

       Homepage:    http://www.waldreichs.ffnoe.at/ 
       E-Mail an:  karl.allinger@waldreichs.ffnoe.at 

       Facebook: https://www.facebook.com/ffwaldreichs/ 

 

Es bleibt zu hoffen, dass diese Medien den einen oder anderen Kameraden,  

aber auch außenstehenden Personen, den notwendigen sachlichen Überblick    

über die verschiedensten Themenbereiche bietet und in entsprechender Form 

genützt wird. Es wurden bereits weit mehr als 206.000 Zugriffe auf die  

Homepage verzeichnet. 

Wir gratulieren unseren Geburtstagskindern  
auf‘s  Herzlichste: 

Zum 65. Geburtstag 

Rudolf Prand, LM 

Zum 50. Geburtstag 

Herbert Buxbaum, LM  

Zum 30. Geburtstag 

Ing. Markus Langsteiner, OBI 

Zum 30. Geburtstag 

Peter Bauernfried, HFM 

Zum 50. Geburtstag 

Christian Wentseis, LM 
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Nachruf von Löschmeister Josef Gratzl 

 
In tiefer Trauer und Betroffenheit geben wir bekannt, dass unser Kamerad Löschmeister  
Josef Gratzl im 92. Lebensjahr für immer von uns gegangen ist.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Löschmeister Josef Gratzl verstarb am 10.09.2018.  
 

Löschmeister Josef Gratzl wurde am 15. Aug. 1927 in Dietmanns geboren und trat am 1. 
März 1950 der Feuerwehr Waldreichs bei.  
Das Feuerwehrleistungsabzeichen in Bronze und Silber konnte er 1960 beim Landesfeuer-
wehrleistungsbewerb in Mistelbach erringen.  
Die Funktion des Schriftführers führte er von 1952 bis 1997 zur vollsten Zufriedenheit aus.  
45 Jahre lang brachte er alles zu Papier, was wichtig erschien und für die Nachwelt erhal-
tenswert war.  
Das Ehrenzeichen für 25, 40 und 50 Jahre verdienstvolle Tätigkeit im Feuerwehrwesen  
wurde ihm verliehen.  
2010 wurde Josef für 60 Jahre verdienstvolle Tätigkeit im Feuerwehrwesen mit dem Ehren-
zeichen ebenfalls ausgezeichnet.  
2017 erhielt Josef zu seinem 90. Geburtstag, vom Feuerwehrkommando einen großen 
handbemalten hl. Florian überreicht.  
 
Unsere besondere Anteilnahme gilt seiner Familie.  
 

Josef, du wirst uns stets in würdiger Erinnerung bleiben.  
 
 

Freiwillige Feuerwehr Waldreichs  
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Nachwuchs im Hause Meister 

 
Feuerwehrkamerad Thomas Meister konnte 

sich  mit seiner Frau Sonja am 28. Juli 2018 

über die Geburt  ihres Sohnes David freuen. 

Natürlich rückten noch am Abend viele 

Mitglieder zu einem Einsatz der besonderen 

Art aus und überbrachten die Glück-

wünsche symbolisch mit einem Storch der 

am Zaun aufgestellt wurde.  

 

 

 

 

Hurra das Baby ist da - Familie Gilly 

 
Unser Feuerwehrkamerad Martin Gilly  

konnte sich am 18. September 2018 mit  

seiner Barbara über die Geburt des Sohnes  

Samuel freuen. Am Abend rückten noch viele 

Mitglieder zum Aufstellen des Storches aus. 

Der vor dem Haus aufgestellt wurde. 

 

 

 

Hurra das nächste Baby ist da - Familie Bauernfried   

  
Am 24. September 2018 konnte sich Feuerwehrkamerad Peter Bauernfried mit seiner  

Theresa über die Geburt des 

Sohnes Anton freuen. Zum 

Storch aufstellen rückten am 

Abend, natürlich die Feuerwehr-

kameraden aus, der vor dem 

Haus aufgestellt wurde.  

 

Herzlichste Gratulation! 

Geburten 
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N  o  t  r  u  f  n  u  m  m  e  r  n 

 
Feuerwehr................................122 

 

Polizei………...........................133 

 

Rettung....................................144 

 

Gasnotruf.................128 

Ärztenotdienst..........141 

Vergiftungsinformationszentrale....01/4064343 

 

Ein Hilferuf soll möglichst präzise formuliert sein: 

 WO  ist etwas passiert? 

 WAS ist passiert? 

 WIE viele Verletzte gibt es? 

 WER  ruft an? 

 
Ihr Feuerwehrnotruf wird in der Landeswarnzentrale Tulln entgegengenommen, es ist zu 

erwarten, dass der Diensthabende nicht ortskundig ist, daher bitte genaue Ortsangaben 

und die Umstände des Notfalles mitteilen. 

 

Für weniger dringende Fälle stehen folgende Telefonnummern zur Verfügung: 

Kommandant:       Ing. Markus Langsteiner, Oberbrandinspektor,         0664/45 46 327 

Kommandantstv.:  Andreas Wentseis, Brandinsp.,    02847/84 368 oder 0664/27 45 920 

Verwalter:              Ing. Josef Buxbaum, Verwalter,      02847/3608 oder 0664/13 07 671 

Ein besinnliches Weihnachtsfest und  

ein gutes neues Jahr 2019 

wünscht Ihnen Ihre 

Freiwillige Feuerwehr Waldreichs! 


